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«Μια σύγχρονη οικονοµία εξαρτάται από δεξιότητες υψηλού επιπέδου και καινοτοµία. Μια 

οικονοµία η οποία δεν διακρίνεται για τις υψηλού επιπέδου δεξιότητες του πληθυσµού της 

και την  καινοτόµο κουλτούρα της είναι καταδικασµένη να καταρρεύσει στο διεθνές, άκρως 

ανταγωνιστικό περιβάλλον του 21ου αιώνα. Πού θα βρουν οι οικονοµίες τις δεξιότητες  και 

την καινοτόµο κουλτούρα που απαιτούνται; Μόνο ένα µέρος υπάρχει: η εκπαίδευση και δη, 

η ανώτατη εκπαίδευση» υπογράµµισε ο Καθηγητής Sir Tim Wilson, πρώην Πρύτανης του 

University of Hertfordshire και Πρόεδρος του Μεικτού ∆ιοικητικού Συµβουλίου του IST 

College, κατά τη διάρκεια της οµιλίας του στην εκδήλωση που πραγµατοποιήθηκε µε 

εισηγητή τον ίδιο, τη ∆ευτέρα, 10 Σεπτεµβρίου στην Οικία του Βρετανού Πρέσβη Dr David 

Landsman OBE.  

Η εκδήλωση, που διοργανώθηκε από το IST College σε συνεργασία µε το University of 

Hertfordshire, είχε ως  θέµα «Συνεργασία Πανεπιστηµίων και Επιχειρήσεων – στην καρδιά 

µίας σύγχρονης οικονοµίας». 

Ο Sir Tim Wilson, σύµβουλος της Βρετανικής κυβέρνησης σε θέµατα που αφορούν στο 

«επιχειρείν» και στην επιχειρηµατικότητα στα πανεπιστήµια, παρουσίασε τα κύρια 

ευρήµατα της ανασκόπησής του αναφορικά µε τη συνεργασία πανεπιστηµίων και 

επιχειρήσεων, “Business – University Collaboration”, ανασκόπηση η οποία του ανατέθηκε 

από την Βρετανική κυβέρνηση µε σκοπό την εισήγηση προτάσεων έτσι ώστε να γίνει η Μ. 

Βρετανία «η καλύτερη χώρα παγκοσµίως στη συνεργασία πανεπιστηµίων και 

επιχειρήσεων». Αξίζει να αναφερθεί ότι ήδη πολλές από τις προτάσεις της ανασκόπησης 

αυτής, έχουν ήδη ξεκινήσει να υλοποιούνται.   

Στην οµιλία του ο Sir Tim Wilson αναφερόµενος στην ανάγκη πολυµορφίας στην ανώτατη 

εκπαίδευση, τόνισε «∆εν είναι όλα τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα ίδια. Ούτε όλες οι επιχειρήσεις 

χρειάζονται τις ίδιες υπηρεσίες από τα πανεπιστήµια. ∆εν χρειαζόµαστε το Cambridge να 

εφοδιάσει τη βιοµηχανία µε αποφοίτους που διαθέτουν τεχνικές εργαστηριακές δεξιότητες 

ή είναι µηχανικοί δικτύων. Χρειαζόµαστε το Cambridge για να προκαλεί τα όρια της γνώσης 



   

και να είναι ένα ερευνητικό πανεπιστήµιο παγκόσµιας κλάσης. Χρειαζόµαστε το  Cambridge 

προκειµένου να εκµεταλλευτούµε τη δυναµική του και να προσελκύσουµε επενδύσεις µέσω 

της καινοτοµικής του κουλτούρας».  

Στη συνέχεια, ο Sir Tim Wilson υπογράµµισε ότι «Σε ένα οικονοµικό µοντέλο είναι χρήσιµο 

να εξετάζουµε τα πανεπιστήµια ως παρόχους υψηλού επιπέδου δεξιοτήτων, έρευνας και 

καινοτοµίας. Οι χρήστες είναι οι οργανισµοί που παράγουν τον πλούτο. Μια 

αποτελεσµατική και αποδοτική αλυσίδα εφοδιασµού είναι εκείνη όπου υπάρχει συνεχής 

ανατροφοδότηση µεταξύ του παρόχου και του χρήστη. Γιατί θα πρέπει τα πανεπιστήµια να 

είναι διαφορετικά; Οι φοιτητές µας προσδοκούν µε τη φοίτησή τους στο πανεπιστήµιο να 

βελτιώσουν  τις ευκαιρίες σταδιοδροµίας τους. Πώς λοιπόν µπορούµε να εγγυηθούµε ότι 

κάτι τέτοιο θα συµβεί εάν δεν εξετάσουµε µαζί µε τις επιχειρήσεις τις απαιτούµενες 

δεξιότητες και γνώσεις; Πώς θα µπορέσουν οι απόφοιτοί µας να εξελιχθούν, εάν τα 

πανεπιστήµια δεν συνεργάζονται µε τις εταιρίες για να µάθουν τις ανάγκες τους»; 

Τονίζοντας τη σηµασία της αλυσίδας εφοδιασµού ο Sir Tim Wilson ανέλυσε στη συνέχεια τα 

τέσσερα θεµελιώδη τµήµατα που την απαρτίζουν: την ανάπτυξη των δεξιοτήτων, την 

ανταλλαγή γνώσης, την αξιοποίηση της έρευνας και την προώθηση του επιχειρείν και της 

επιχειρηµατικότητας, σηµειώνοντας ότι «Κάθε πανεπιστήµιο διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο 

σε αυτές τις δραστηριότητες προκειµένου να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του προς τους 

φοιτητές και την ευρύτερη οικονοµία». 

«Οι απόφοιτοι χρειάζονται δεξιότητες  προκειµένου να αυξήσουν την απασχολησιµότητά 

τους και να διασφαλίσουν θέσεις εργασίας έτσι ώστε να ξεκινήσουν  τη σταδιοδροµία τους. 

Οι δεξιότητες αυτές χωρίζονται σε ειδικές δεξιότητες και γενικές δεξιότητες. Είναι δεδοµένο 

ότι οι απόφοιτοι θα αποκτήσουν ειδικές δεξιότητες µε τις σπουδές τους. Όλοι όµως οι 

φοιτητές πρέπει να αναπτύξουν γενικές δεξιότητες απασχολησιµότητας, εφόσον είναι 

εκείνες που κρίνονται απαραίτητες για µία επιτυχηµένη καριέρα» επισήµανε ο Sir Tim 

Wilson. Στη συνέχεια, αναφέρθηκε σε συγκεκριµένα παραδείγµατα όπως προγράµµατα 

πανεπιστηµίων που έχουν σχεδιαστεί προκειµένου να βοηθήσουν τους φοιτητές να 

βελτιώσουν τις γενικές δεξιότητες απασχολησιµότητας, αλλά και στη σηµασία του να 

παρέχεται εκπαίδευση πάνω στις υπηρεσίες των επιχειρήσεων, καθώς και στην ανάπτυξη 

επιχειρηµατικής οξυδέρκειας των φοιτητών. «Τα πανεπιστήµια έχουν την υποχρέωση να 

βοηθήσουν τους φοιτητές τους να κατανοήσουν πώς να ιδρύσουν µία εταιρία, καθώς και 

τις αρχές λειτουργίας µιας επιχείρησης. Πολλά πανεπιστήµια διαθέτουν κέντρα επώασης 

επιχειρήσεων προκειµένου να παρέχουν στήριξη στους φοιτητές τους ως προς την ίδρυση 

της επιχείρησής τους. Άλλα πανεπιστήµια παρέχουν συστήµατα καθοδήγησης στις τοπικές 

επιχειρήσεις και δίνουν βραβεία για ιδέες και επιδόσεις. Το IST College, για παράδειγµα, 

βραβεύει νέους ανθρώπους στο πλαίσιο του διαγωνισµού επιχειρηµατικότητας και 

καινοτοµίας Crazy Business Ideas. Άλλα πανεπιστήµια παρέχουν ευκαιρίες σπουδών και 

εργασίας, άλλα ζητούν την επικύρωση των προγραµµάτων τους από τις επιχειρήσεις έτσι 



   

ώστε οι φοιτητές τους να έχουν ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα στην αγορά εργασίας» τόνισε 

ο εισηγητής. 

Αναφερόµενος στην έρευνα, ο Sir Tim Wilson υπογράµµισε τη σηµασία αξιοποίησης της 

έρευνας, φέρνοντας παραδείγµατα στρατηγικών σχέσεων που έχουν αναπτυχθεί τα 

τελευταία χρόνια µεταξύ πανεπιστηµίων και επιχειρήσεων. «Η Rolls Royce έχει 16 µεγάλες 

ερευνητικές συνεργασίες µε πανεπιστήµια της Μ. Βρετανίας, η GSK έχει 12. Οι επιχειρήσεις 

πάνε οπουδήποτε στον κόσµο για να βρουν την καλύτερη, σύµφωνα µε τις ανάγκες τους, 

έρευνα».  

 

Κλείνοντας την οµιλία του ο Sir Tim Wilson  επισήµανε την τεράστια πρόοδο που έχει 

σηµειωθεί στην αλλαγή της κουλτούρας των πανεπιστηµίων της Μ. Βρετανίας, στη 

δηµιουργία δικτύων µεταξύ επιχειρήσεων και πανεπιστηµίων. «Τα τελευταία δέκα χρόνια, 

µέσω της συνεργασίας µε τις επιχειρήσεις, έχει σηµειωθεί τεράστια πρόοδος στη βελτίωση 

της συµβολής του πανεπιστηµιακού τοµέα στην οικονοµία. Αλλά, προς το παρόν, αυτό που 

κάνουµε είναι να ξύνουµε την επιφάνεια. Εάν η Ανασκόπησή µου έχει τον αντίκτυπο που 

εύχοµαι να έχει, η επόµενη θα είναι ο µάρτυρας µίας τόσο στενής συνεργασίας µεταξύ 

πανεπιστηµίων και επιχειρήσεων που θα είναι δύσκολο να διακρίνουµε τα όρια»  

 

Μετά το πέρας της οµιλίας, ακολούθησε ανοιχτή συζήτηση µε τους προσκεκληµένους. 

 

Την εκδήλωση τίµησαν µε την παρουσία τους πληθώρα επιχειρηµατιών, στελεχών 

επιχειρήσεων, φορέων και δηµοσιογράφων. 

 



   

 

Σύντοµο Προφίλ: IST College 

Το IST College, το πρώτο επιχειρησιακό κολλέγιο στο χώρο της Ελληνικής εκπαίδευσης, ιδρύθηκε 

το 1989 µε στόχο την παροχή υψηλής ποιότητας πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης και την άµεση 

σύνδεσή της µε την αγορά εργασίας. ∆ιατηρεί από το 1992 συνεχή σύµβαση δικαιόχρησης 

(franchise) για την αποκλειστική υλοποίηση προγραµµάτων σπουδών στην Ελλάδα, για την 

απόκτηση τίτλων σπουδών Bachelor’s και Master’s που χορηγούνται απευθείας από το University 

of Hertfordshire, ένα από τα πρότυπα επιχειρησιακά πανεπιστήµια της Μ. Βρετανίας.  

 

Το IST College, αξιοποιώντας τη µακρόχρονη συνεργασία του µε το βραβευµένο ως το καλύτερο 

επιχειρησιακό πανεπιστήµιο της Μ. Βρετανίας, University of Hertfordshire, στοχεύει στη σύνδεση της 

εκπαίδευσης µε την αγορά εργασίας και την προαγωγή της επιχειρηµατικότητας µέσα από: 

• Την προσφορά ακαδηµαϊκών προγραµµάτων, Bachelor’s & Master’s, που συνδυάζουν τη 

θεωρία µε τη διεθνή µεθοδολογία και πρακτική ενώ ταυτόχρονα απαντούν και είναι 

προσαρµοσµένα στις απαιτήσεις της ελληνικής πραγµατικότητας και της αγοράς εργασίας. 

• Την υπογραφή µνηµονίου συνεργασίας και συναντίληψης µε το Εµπορικό & Βιοµηχανικό 

Επιµελητήριο Αθηνών (ΕΒΕΑ) µε σκοπό τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών 

επιχειρήσεων και της οικονοµίας γενικότερα. 

• Την οργάνωση σειράς ενεργειών για τους φοιτητές – διαλέξεις, παρουσιάσεις, εκπαιδευτικές 

επισκέψεις, διαγωνισµούς σε συνεργασία µε επιχειρήσεις και οργανισµούς, µε στόχο την 

επαφή των φοιτητών του IST College µε το εργασιακό περιβάλλον και τον επιχειρηµατικό 

κόσµο.  

• Χαρακτηριστικό παράδειγµα διάδοσης του επιχειρηµατικού πνεύµατος αποτελεί ο 

διαγωνισµός επιχειρηµατικότητας και καινοτοµίας µε τίτλο «Crazy Business Ideas» που 

διοργάνωσε το IST College για 2η συνεχή χρονιά µε στόχο να δώσει την ευκαιρία σε νέους 

απ’ όλη την Ελλάδα να αναδείξουν τις ιδέες τους για ένα νέο προϊόν ή υπηρεσία, αλλά και να 

τις µετουσιώσουν σε επιχειρηµατική πράξη. Φέτος, µετά την µεγάλη επιτυχία του περυσινού 

διαγωνισµού, το  Crazy Business Ideas  τέλεσε υπό την Αιγίδα της Γενικής Γραµµατείας Νέας 

Γενιάς και του Εµπορικού και Βιοµηχανικού Επιµελητηρίου Αθηνών (Ε.Β.Ε.Α.). 

 

 

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε το IST: www.ist.edu.gr 


